

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Coliado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.358.

SORIA.—Sábado 8 de Mayo de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Coliado, 54.

LA JOVEN

## María Josefina Tovar Esteban

Falleció el 10 de Mayo de 1908, á los 13 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Telesforo y D.ª Julia; hermanos Antonio, Telesforo, Concha y Julia; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Las misas que se celebren en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad, el lunes, 10 del actual, de ocho de la mañana á once de la misma, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

## CRÓNICA

### Lo corriente

Todo lo malo, lo feo, lo deshonroso que se nos cuenta del prójimo lo vemos. Si no es verdad lo que se dice, puede serlo: razón de más para creerlo. Juzgaremos, en este caso, á los demás por nosotros mismos.

La leyenda de la culpabilidad ageles grandísima y tenaz y porfiada. Admite varias formas y toma exas modalidades. Reviste diferentes aspectos. Empero es siempre uno mismo: los demás, es decir, los otros, que es lo mismo, todos, son malos. Y si no lo son pueden serlo: y si presenta ocasión lo son.

Según esta general corriente, no administrador que no se luce con administración. ¡D. Fulano se ha lo rico! ¡Claro, como «administra» ciencia de D. Fulano! Hace años secretario andaba á la cuarta preste; hoy es el primer hacendado pueblo. ¡No faltaba más «disponiendo de los bienes del común! Y palabras administran y disponen subrayan intensamente, envolviendo una acusación deshonrosa.

Lo que se tiene cuenta para nada la acedia, que hace tantos portentos, ni año, fuente segura de muchos diglos. Se ve alguno diferente que años; esa diferencia la ha creado juego de manos. ¡Y lo afirman tan tranquilos! Para los maledicentes ni trabajo ni la economía existen; solo «administración». Si Abel prosa no se lo debe á Dios por su honra y gratitud. De este modo razones Caines.

Vececes se resuelve ese asunto por justicia. Sin embargo, son muchos los que han visto el interés de medio, la influencia jugando. ¡De verdad lo que estos viles dicen vieren, solo imperaría el egoísmo! Las cosas se dicen en voz baja y en secreto. ¿Por falta de valor? ¿Por sondear de decir embustes? Por muchas cosas á la vez.

Lo que se tiene conciencia que lo que dice es verdad. Debe serlo porque los demás son malos. Y pueden venir. Por eso se cuentan los vicios propios, á lo que se suponen que son los, muy quedo y cuando no hay cosas.

Lo que no es verdad lo que se dice, diga quien lo diga, miente. Y mientras que se demuestre que es verdad hasta que se pruebe que es verdad, pues, los honores de muchos nacidos por las bocas de bascos. De jóvenes sin tacha, tan puede cuerpo como vírgenes de alma, yo horrores. Contra funcionarios, de esos que prefieren la mala deshonra, se han dicho malos. Pasaron, como ladrones, los aparentaban bienestar y estaban nacidos. Yo me he reído siempre de los calumniadores; y aunque el mundo fuera mi enemigo he abogado, con mi desprecio, al injusto autor.

Lo que nos damos mal de todos y somos de los que nos contentamos con murmurar del prójimo á sus espaldas; en presencia tragamos bilis y le saludamos.

Lo que se da el caso de alguno que que en efecto, que comierce con cargo y de su cargo, que se hace lo que administra y es de justicia, de conveniencia general, de interés nacional, acusarle y agobiarse con pruebas, todos nos calla. No existe valor cívico.

En eso hay que buscar la causa de tanto infame murmurador y de tan pocos viriles acusadores. Somos mujeres en el ultraje. Y no somos hombres en la reparación. Por eso hay tantos honrados en entredicho y bastantes vividores «sacando astilla» al empleo, cargo ó función.

Joaquín Lillo y Bravo.

### Crónica general de sucesos DE PROVINCIAS

#### Una alcaldada.

Ha producido gran disgusto en Castellón un acto de arbitrariedad que ha cometido el famoso alcalde señor Expresatti.

Lo ocurrido es, según todos los testimonios, que el alcalde y el conocido republicano de la localidad don Tomás Gimeno se cruzaron en una calle y el primero mandó detener al segundo por el solo hecho de haberle mirado el señor Gimeno al pasar.

Sin duda el alcalde debió suponer que en la actitud del detenido había algo ofensivo para su autoridad.

El Sr. Gimeno, cuando los agentes cumplimentaban la orden del alcalde, dirigiéndose á las personas que presenciaban la escena, exclamó:—Ustedes son testigos de que se me detiene arbitrariamente.

#### El tifus en Sevilla.

En el Hospital de dicha capital se han registrado varios casos de tifus exantemático. El primero fué el de un mendigo procedente del albergue nocturno llamado Capuchinos, en el cual se recogen diariamente más de 200 personas.

El gobernador, de acuerdo con las autoridades locales, adopta rápidas y enérgicas medidas sanitarias.

Todos los mendigos de dicho albergue han sido incomunicados.

#### Minero muerto.

Comunican de Córdoba, que en el pozo llamado de San Rafael, en las minas del cerro Mariano, de este término, se cayó desde una altura de 50 metros el obrero José Romero, siendo su muerte instantánea.

#### Por repartir pitos.

El gobernador de Orense ha comunicado que han sido detenidos el director de *El Miño* y otros periodistas, porque parece que fueron quienes compraron y repartieron los pitos en la tumultuaria manifestación contra el Obispo.

#### Ladrones sorprendidos.

En Calatayud, en la torre propiedad de Mariano Ostáriz, penetraron unos sujetos con intención de robar. Apercibido el guarda de la finca, llamó á un sereno, y juntos hicieron una inspección, encontrando dentro de la finca á Ramón Panero.

También hallaron varios paquetes de ropas, que los ladrones tenían preparados para llevárselos.

Los ladrones debieron huir al verse sorprendidos por los vigilantes.

Estos han sido muy felicitados.

#### Recaudador preso.

En Bilbao, la policía ha detenido al súbdito inglés John Williams Watts, recaudador de contribuciones en Leicester, que se fugó con 50.000 chelines.

El preso ha sido puesto á la disposición del cónsul de la Gran Bretaña, en aquella capital.

## DEL EXTRANJERO

### ¿Revolución en Venezuela?

Según un telegrama recibido de New-York, en la República de Venezuela ha estallado una revolución contra el general Gómez.

El pueblo acusa á Gómez de haber violado la Constitución y de haber apelado al extranjero para defenderse contra Castro y mantenerse en el poder.

La población está muy excitada sobre todo á causa de las intromisiones de los americanos del Norte en la política interior de Venezuela.

Las tropas se han sublevado contra el presidente Gómez. El ejército unido al pueblo reclama la vuelta del general Castro al poder.

El vicepresidente Velutini es incapaz de luchar contra el movimiento unánime de los habitantes de Venezuela.

Hay que acoger con alguna reserva estas noticias por proceder de un íntimo amigo del expresidente Castro.

### Ascensión accidentada.

Mr. de La Vaulx, que hace dos días salió de París en compañía de Mr. León Barthoux, hermano del ministro, en un globo de 800 metros cúbicos, ha sido víctima de un grave accidente. La ascensión se verificó á las nueve y media de la noche con un tiempo espléndido. A bordo de la barquilla el conde de La Vaulx llevaba todos los instrumentos necesarios para verificar las experiencias científicas que pensaba hacer durante la travesía.

Además como esperaba permanecer mucho tiempo en el espacio, llevaba abundantes provisiones y un botiquín; precauciones indispensables cuando se quiere llegar á altitudes elevadas.

La primera parte del viaje se efectuó en las mejores condiciones, llegando á alcanzar 4.000 metros.

A las diez de la mañana pasaron por Lyon.

Al medio día pasaron por encima de Valencia, y cuando se produjo un cambio de repente el viento y la marcha del globo se aceleró de una manera alarmante llegando á alcanzar más velocidad de 180 kilómetros, encontrándose á las doce y media sobre el territorio de Baux.

Los tripulantes, viéndose en peligro de ser internados en el mar decidieron descender, pero el globo chocó contra el pico de una montaña, desgarrándose.

Los dos aeronautas fueron lanzados contra las rocas, quedando sin conocimiento.

Mr. Barthoux, volvió en sí al poco rato y cubierto de sangre, salió en busca de auxilios, recogiendo al conde de La Vaulx y trasladándolo á Santa Bárbara, donde fué curado con urgencia.

El estado del conde La Vaulx es muy grave.

## LA CIENCIA DEL AHORRO

De una ciencia debe ser maestra la mujer en el hogar y esa ciencia es la del ahorro; ciencia difícil de aprender, fácil de olvidar, como todo lo que en nombre de la razón y de la moral hace violencia á nuestras pasiones.

Uno de los primeros conocimientos que debieran las madres comunicar á sus hijas, no con teorías, como los sabios economistas, sino con ejemplos, es el que tiene por objeto los conceptos del capital y de la renta, que vienen á ser como la flor y el fruto y la cabeza y los miembros en el organismo.

La frivolidad que en la mujer se censura, si en parte existe, débese indudablemente á la falta de ese conocimiento práctico. Salomón pidiendo á Dios la sabiduría, obtuvo gran poder y riqueza; el que sabe la ciencia del ahorro está en posesión de una verdadera enciclopedia para la práctica de la vida.

Esa que llamamos ciencia del ahorro es comprensible para el niño, como lo son las primeras nociones de la personalidad y de la propiedad, que son saber cómo despuntan en su inteligencia. Cuando todavía no han aparecido las pasiones, cuando no puede aparecer la avaricia convenientemente antipática para niños y jóvenes, representa naturalmente la ocasión de preferir el ahorro al gasto inútil y se comprende que sin aquél, ni los más útiles son posibles. Recuérdese el cuento del sábito que Franklin refiere, por haber comprobado la inutilidad de aquella compra, adquirió el convencimiento de que sólo debe

comprarse lo necesario y en ocasión oportuna.

De cuantos conocimientos sean accesibles al niño ha de adornarse su inteligencia; por eso los más elementales principios de la religión, de la moral y del trato social han de dársele á tiempo, cuando puedan servirle para toda la vida.

Aprendida la ciencia del ahorro, se posee la del gasto útil, la del gasto indispensable, sin la que no puede la mujer administrar el patrimonio ó rentas del marido. Conveniente es llevar cuenta de los gastos útiles, pero aún recomendaríamos con mayor empeño que se llevase la cuenta y razón de los de puro lujo y de ostentación, que figuran aun en los presupuestos más reducidos. Y así como se conocen los defectos de una obra literaria cuando se lee después de algún tiempo de haberse escrito y aun antes de los nueve años, que Horacio, no sabemos por qué, recomendaba que se guardase, no de otra manera al repasar esas cuentas de gastos superfluos es fácil convencerse de la falta de juicio y de la vanidad con que se procedía á semejante inversión de los capitales ó de las rentas. Y entonces, cuando nuevas necesidades apremien, se conocerá cuán útil es la previsión, por la cual el hombre se acerca á Dios todo lo que es posible, dominando á los acontecimientos y no permitiendo que éstos nos sorprendan y avasallen.

H. Balbín.

## LA SEÑORA DEL MINISTRO

—¿Pero á tí quien te mete en eso? —Pero Anita...

—¿Qué necesidad tienes de tantos disgustos? Llegas siempre á casa sofocadísimo, sin apetito, nervioso y de color cetrino, que tanto te envejece. ¿Qué necesidad tienes de los diarios sinsabores que recibes en el Parlamento?

—¿Pero, mujer, qué quieres? La vida del hombre no es sino un sacrificio. Además el partido...

—Mira, dejate de partido y de tonterías políticas. Tu ya vienes hace muchos años figurando en los Consejos de Administración de bastantes compañías, las unas industriales, las otras navieras, mineras, de ferrocarriles, que dan muy saneados rendimientos, más con la cesantía de las 7.500 pesetas vitalicias, el cobro del cupón, la cuantía que supone un bufete acreditadísimo, el rendimiento de nuestras fincas urbanas y agrícolas, la venta del aceite en Andalucía, las acciones del carbón, del azogue, de los saltos de agua, de las fábricas y fundiciones siderúrgicas y de las sociedades de crédito más populares, nos dan lo suficiente para vivir con todo el mayor lujo posible; no tenemos hijos. ¿A qué, pues, tantos sacrificios? ¿A qué tal desasosiego? ¿A qué tantos temores, sobresaltos é incertidumbres?

—Pero mujer, ¿y el partido? —Es verdad; el partido político á que perteneces te lo ha dado todo, honores, riqueza, y por lo mismo, ahora, que ya vamos siendo viejos, ríete del mundo, Julián, ríete del partido y disfruta de la vida; pero de vida tranquila. ¿Que no cobras sino la cesantía? ¿Qué más dá!

—Luego verás como sobreviene otro momio que compensa, hasta con exceso, el sueldo que disfrutas hoy como ministro.

Nada, nada, Julián; lo más esencial ahora es disfrutar de todo; pero oculto, sin visitas empalagosas, sin pretendientes molestos, sin debates, sin sujeción oficiosa, comisiones de los pueblos, tertulias caseras, banquetes públicos, sesiones en las Academias, sin ese enjambre de cartas y telegramas como diariamente llegan á esta casa y que sirven de tanta molestia. La vida, Julián, es corta y por lo mismo debemos aprovecharnos de ella.

—¡Oh! Imposible, Anita. —¿Cómo? —Es que no podría vivir sin luchar; para mí, te lo confieso, nada más grande que verme frente á frente de mis enemigos políticos, increparlos, combatirlos. ¿Que me desacreditan? ¿Que promueven con su dialéctica, tumultos y borrascas en el Parlamento? ¿Que recuerdan mis apostasías? Que la Prensa me moteja de acaparador, de intransigente y de ideas absorbentes? Pues todos los apóstrofes y censuras me alientan, me entusiasman, para rebatir argumentos indocumentados, discursos sofísticos, huecos, desechos fundados en la envidia, en la calumnia y en ambiciones malsanas y ridículas.

Tu dirás lo que quieras, Anita; pero este ambiente en que vivo, es cierto, me envejece, enerva mis fuerzas; pero también me acarrea la admiración pública y la gloria de partido en que milito.

Al llegar á este punto del diálogo, con criado, ya entrado en años, anuncia en esta forma una visita:

—La Ignacia, madre de la señora, se encuentra en el salón de espera, y armó no pequeño escándalo, cuando, según órdenes de vuecencia, le manifesté que la señora no se encontraba en casa.

—Dígale usted que pase: Déjame con ella, Julián. —Pero, por Dios, Anita... —Nada temas.

D. Julián salió de la estancia en que se encontraba con su esposa, murmurando por lo bajo:

—Las gentes de los pueblos son lo más soeces é impertinentes... —Gracias á Dios que al fin puedo ser recibida por una señora ministra.

Esta exclamación fué pronunciada por una mujer anciana, que vestía como las laboradoras de la provincia de Cuenca, y con cierto acento de amargura y de despecho.

—¿Vamos á ver, y qué quieres? —Pos lo de siempre. —Es que no podemos. —¡Es qué se hace un poder! ¿Te paice que tu hermana se esté muriendo de miseria.

—Vaya Ignacia, tus hijos... —Mis hijos, es decir tus sobrinos, son muy güenos: trabajan desde la muerte de su padre; pero ha llegado el momento en que los *probes* no tienen...

—¿Y qué quieres que le haga? —Pos que les des pan para que no nos moramos. —Hoy vengo risuelta á toó, á toó ¿lo entiendes? —Vamos; bien. —Hace dos días que no nos desayunamos...

—¿Porqué habéis á venido á Madrid? —Porque en la aldea no comíamos, enfermamos, y el señor Cura, que es una alma santa y un angelito del Cielo, nos aconsejó que viniéramos; que tú, siendo *ministra*, nada nos faltaría. Es verdad, tu nunca jamás, desde que Julián ha llegado al Gobierno, no has tenido ni la caridad de contestar á las muchas cartas que el señor Cura te escribía dándote cuenta de nuestra miseria. Se conoce que tienes el corazón de una fiera.

—Mira, Ignacia, acabemos. —Sí, acabemos. —Pues para que veas que no tengo el corazón de fiera, recibirás todos los días del portero de esta casa, dos pesetas. Pero te prevengo que no vuelvas á verme. Tu eres una zafia lugareña.

—Como tu lo eras... —Y no sabes lo que es ni educación ni esquisitos sentimientos, ¡A ver, Sebastián!... —Señora... —Desde mañana entregará usted á Ignacia dos pesetas diarias hasta nueva orden nuestra. —Está bien, señora. —Ahora ten entendido que no serás recibida en estos salones, que manchas con tu presencia.

La señora del ministro desapareció en forma airada de la sala en que se desarrolló la escena.

La anciana y honradísima lugareña prorrumpió en llanto desconsolador. El criado Sebastián repuso por lo bajo:

—¡Mal fin tendrá esta señora, tan inhumana como soberbia!

Jesús López Gómez.

## INGENDIOS EN LOS MONTES

En el monte pinar de Vilviestre (Burgos) se desarrolló un incendio cerca del llamado Pinar de Arriba enclavado en el pueblo de San Leonardo de esta provincia.

El suceso tuvo lugar el día 1.º de los corrientes y á su extinción acudieron los Guardas de San Leonardo, el sobreguarda Sr. Barrio, su hijo Alejandro y dos hombres pagados por el mencionado Ayuntamiento.

De ningún otro pueblo, ni aún de Vilviestre, el más interesado en la extinción del siniestro, recibieron auxilios las personas antes citadas.

Los encargados de la custodia del pinar incendiado comunicaron á las autoridades de Vilviestre, á los tres días de iniciado el incendio, que había fuego en el Pinar de Arriba limitando con el de la propiedad de los

burgaleses y que pronto sería éste invadido por el siniestro.

Tal proceder indica lo bien enterados que se hallaban del sitio en que ocurrió el fuego y da á conocer el desahago de los guardas de Vilviestre, bien en contraposición del altruismo demostrado por los de San Leonardo.

Bueno sería que los cargos de guardas locales de Vilviestre fuesen adjudicados á otros individuos que supiesen desempeñarlos mejor que los que actualmente los ostentan.

Otro siniestro análogo se declaró el día 2 en término de Casarejos, sitio titulado Valdayerba y también fué extinguido por los guardas locales de San Leonardo, Atanasio Gallardo, Antonio García y Fulgencio Barrio; los sobreguardas D. Domingo Martín y D. Romualdo Barrio á los que acompañaba Alejandro Barrio, hijo del último.

Desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche estuvieron luchando con el fuego.

A esta última hora consiguieron su extinción después de haberses quemado hectárea y media de monte.

Júzgase el incendio intencionado, pero hasta la fecha no han parecido los autores.

Tampoco parecieron guardas ni vecinos de Casarejos ni de ningún otro pueblo para ayudar á los de San Leonardo á luchar con el voraz elemento.

## Pronósticos.

### EL TIEMPO QUE HARÁ

El domingo 9 se aproximará á Portugal una depresión del Atlántico, que formará un secundario en Africa septentrional. Estos elementos de perturbación aérea producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el O. y S. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

el lunes 10 en Galicia, y el mínimo secundario de Africa se habrá remontado al Mediterráneo superior. Cambiará la situación atmosférica, registrándose algunos chubascos y tormentas, especialmente desde el Cantábrico y N. E. al paralelo central, con vientos de entre S. O. y N. O.

Las depresiones del N. O. del Continente, del Cantábrico y del Mediterráneo el martes 11, producirán un estado atmosférico análogo al del día anterior.

El miércoles 12, se acercará al S. O. y N. O. de la Península otros núcleos de fuerzas perturbadoras que causarán algunas lluvias y tormentas desde el O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Estos centros de perturbación atmosférica penetrarán en la Península por la bahía de Cádiz y por Galicia el jueves 13, en cuyo día adquirirá mayor intensidad en nuestras regiones el régimen lluvioso y tormentoso, que se extenderá principalmente desde Portugal y Galicia hasta la meseta central, con vientos también del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 14, la depresión de Galicia se hallará en el golfo de Gascuña, y el núcleo de fuerzas de la bahía de Cádiz pasará por el Estrecho.

El temporal de lluvias y tormentas, que continuará siendo bastante general en la Península, se desarrollará con preferencia desde el meridiano central al Mediterráneo, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 15, las depresiones del día anterior llegarán á este mar, y solamente producirán alguna lluvia ó tormenta en las regiones vecinas.

En el Noroeste de la Península se sentirá la influencia del centro de bajas presiones que llegará á Irlanda.

Sfeijoon.

## HIGIENE POPULAR

### LOS BESITOS

«Dale un besito á ese caballero». He aquí la frase ritual con que las madres pretenden pagar los elogios que hacen de su hijo. Casi siempre éste se resiste á cumplimentar el mandato.

Los niños no gustan prodigar el beso, ese poema sin pensamiento trascendental, según dijo un escritor. Presentan la mejilla de mala gana; pero lo frecuente es que se refugien en los brazos de la niñera, huyendo con mayor ó menor prudencia, y son

pocos los que abrazan a una persona extraña con el mismo afán con que estrujan y besuquean la cara de la «mamita».

Hay en esto algo de la sensitiva que se contrae ante un brusco contraste; pero en general es movimiento instintivo de defensa, porque un beso, que es la más noble expresión de afecto cuando es sincero, puede ser un origen de graves males. Muchas enfermedades se propagan por este medio, con lo cual queda demostrado que los niños demuestran más sentido práctico que sus buenos papás. Que ese tema está en el ánimo de todos lo revela la costumbre de la mayoría de las gentes de pedir permiso a los que acompañan a un niño para besar a éste.

En el extranjero no se besa a los niños, especialmente en el Norte de Europa. En Polonia, por ejemplo, es costumbre severa. Las hermosas niñas de la distinguida poetisa Sofía Casanova, casada con un ilustre escritor polaco, decían a cuantos se acercaban a ellas durante su estancia en Madrid hace años: «A las niñas polacas no se las besa nunca». Palabras que dejaron suspensa y corrida a más de una señora mimosa.

Conste que debemos respetar la instintiva y pudorosa protesta de los niños no besándolos, a fin de que el tierno poema de que se habló no tenga peligrosas consecuencias para la salud de tan delicados seres.

«Los besos de los niños los crió Dios, como dice Legouvé, para enjugar las lágrimas de las madres en esta vida de dolores y miserias».

El Doctor Faustó.

### Carta de Madrid.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 7 de Mayo de 1909.

Mi querido amigo: Cansado, sin duda, el jefe del Gobierno de la dilación que se viene empleando para aprobar el proyecto de comunicaciones marítimas, se propone alcanzar sus deseos apelando a toda clase de medios, por violentos que sean.

El primero que pondrá en práctica es la sesión permanente, y al efecto, ha llamado con toda urgencia a los diputados ausentes de Madrid, que sumisos y obedientes a las órdenes del jefe han llegado a Madrid en el día de hoy.

Este refuerzo dio animación al Congreso a última hora, recayendo todos los comentarios en la proximidad de la sesión permanente, de la cual tanto se viene hablando, sobre todo considerando que el Sr. Maura dijo ayer que a ello se iba y que el presidente del Consejo arca en una mostrada francamente su enemiga.

Sabiase que el Sr. Dato, una vez acabada la sesión de la Cámara, practicara gestiones cerca de los jefes de las minorías para procurar una fórmula de inteligencia que hiciera innecesaria la sesión permanente, de cuyos resultados daría cuenta inmediatamente al jefe del Gobierno y este programa se ha cumplido, efectivamente, en todas sus partes.

Después de la sesión han conferenciado extensamente los Sres. Moret y Dato.

Los dos, terminada la entrevista, se han mostrado reservados; pero el señor Moret, interrogado por los periodistas antes de avistarse con el presidente del Congreso, ha hecho manifestaciones que reflejan su criterio.

El Sr. Moret ha dicho: Si se pide la prórroga de la sesión para el artículo primero del proyecto, el del impuesto de tonelaje, la minoría liberal se limitará a protestar contra la sesión permanente y se abstendrá de tomar parte en la discusión; pero si se pide para la aprobación de todo el proyecto, yo seré el primero en permanecer en mi escaño y en utilizar todos los medios reglamentarios para oponerme a los propósitos del Gobierno.

El Sr. Maura ha dejado ya ultimadas todas sus disposiciones para la sesión permanente y, ha designado tres turnos, formados cada uno por 70 diputados, los cuales se relevarán llegado que sea el caso.

Todo lo que haya en definitiva está subordinado a que la prórroga de horas sea insuficiente.

### Una carta de Macías.

El Liberal y El País han publicado una carta del exauditor de la Armada Sr. Macías, que ha sido comentadísima por cuantos la han leído.

El documento es muy extenso y prete de su autor que tenga el valor de un alegato para responder a los cargos que se le han hecho desde que presentó su famosa denuncia en la secretaría de la Cámara popular.

Es un documento muy extenso, escrito con noble sinceridad y en lenguaje de sobria elocuencia, sin apasionamientos ni conceptos injuriosos por su desnudez.

Encabeza el documento con el título «En defensa propia», y después de una serie de consideraciones circunstanciales, comienza por el análisis del fallo del tribunal de honor que le expulsó del cuerpo, y dice que el tribunal no tiene valor moral suficiente para suscribir el fallo propuesto al Consejo Supremo, porque forman parte de aquél como vocales dos asesores privados del ministro de Marina, incapaces de resistir la presión del general Ferrándiz. Ese fallo tiene en su origen el vicio de nulidad, porque en el acta del tribunal no están clara ni concretamente especificados los actos deshonrosos que constituyen motivo para aplicar las resolu-

ciones que pueden proponer los tribunales de honor.

Yo he cumplido con un deber—agrega Macías en su carta—impuesto por la ley y por el patriotismo.

¿Han cumplido con esos deberes los diputados de la nación? A esos señores toca averiguar si algunas personas que no tienen destino oficial intervinieron en la redacción del concurso de la escuadra y si esas mismas personas, que carecen de personalidad técnica y administrativa, que no son funcionarios del Estado, se permitieron hacer correcciones en las bases del concurso.

No es difícil averiguarlo. No he sido instrumento de nadie—prosigue el exauditor—para lanzar mi acusación contra el Gobierno; porque tengo el suficiente valor cívico para arrostrar personalmente las consecuencias o las responsabilidades que de mi conducta pudieran derivarse.

¿Se me ha arrojado de la Armada? ¡Está bien! Yo no quiero ser auditor de una Marina ficticia, sino de una Armada efectiva y real.

Por eso surgió en mi ánimo la rebelión, después de un examen minucioso y detallado de este proceso y por eso me convencí de la inutilidad del esfuerzo que la patria realiza. No he hecho yo como Luis Morote; porque Morote ha querido decir la última palabra en un asunto que necesita muchos días de meditación y de estudio y cuyos diversos y complicados puntos de vista no pueden abarcar en un breve esfuerzo mnemotécnico de cuarenta y ocho horas.

A mí me duele amargamente—sigue escribiendo Macías—que la Marina haya tolerado impasible mi pasión en este calvario y me duele más ese retraimiento inexplicable, porque muchos marinos opinan del mismo modo en que yo fundo mi opinión y no ocultan estas manifestaciones cuando las hacen en la intimidad, sin las trabas del papel de oficio y de las citaciones y molestias judiciales.

Termina Macías su carta consignando que no quiere patentes de honor, porque ni las necesita ni las solicita—no las recibiría de quienes pueden tener el suyo en entredicho.

La denuncia presentada al Congreso es cierta, es evidente y nadie la pone en duda si aplica el oído a la conciencia; ocurrirá cuanto él ha escrito; el país no dará más millones para hacer barcos y algo con esto se habrá ganado, y él—el denunciante—persistirá en su actitud decidida y firmemente, esperando la hora santa de las reparaciones y de la justicia.

### Las Cortes.

Se suscitó ayer tarde en el Congreso la cuestión de si las vacantes de diputado que existen en varias circunscripciones, han de proveerse inmediatamente.

Con arreglo a la nueva ley electoral, no hay ya necesidad de aguardar a que se produzcan dos ó tres vacantes, se convoque a elección; con una sola es bastante.

Los Sres. Romero, Burell y Villanueva pidieron que se proceda a elección para cubrir las vacantes de diputado de Madrid, Valladolid, Almería, Granada y otras, contestando el presidente de la Cámara que tenía que estudiar el caso.

El ministro de la Gobernación fué más explícito: dijo que habiéndose verificado el domingo unas elecciones generales, no creía procedente convocar de nuevo en plazo breve al cuerpo electoral.

Con este motivo se habló de las elecciones municipales, y el Sr. Burell anunció una interpelación sobre ellas.

En ambas Cámaras se trató de los sucesos de Osera.

En el Senado pidieron antecedentes de los procesos los Sres. Calbetón y Dávila, y en el Congreso el Sr. Fernández Latorre protestó de la conducta de las autoridades, a quienes defendió, así como al Obispo de Orense, el señor España.

Los Sres. Maura y La Cierva manifestaron que continúa la información mandada abrir, y que de ella dará conocimiento el Gobierno al Parlamento.

### De la crisis.

Continúa hablándose de próxima crisis y tales versiones las acogen los periódicos ministeriales.

Por cierto que no ha faltado quienes se fijasen en la repetición de estos anuncios y los relacionase con las condiciones actuales de la política, para ver tras de todo ello un doble juego político.

Es evidente que todo anuncio de próxima crisis acalla momentáneamente el descontento de muchos ministeriales, porque nadie que espere ver recompensado su mérito quiere, y ello es muy humano, aparecer distanciado y molesto cuando se trata de repartir cargos.

Al mismo tiempo, en las filas de los que esperan suceder a la actual situación aumentan las esperanzas de llegar pronto al poder, y como oyen, además, que en cuanto se apruebe éste ó el otro proyecto el Gobierno tendrá poca vida, se llenan de ilusiones y lo que menos se cuidan es de combatir, confiados en que no necesitarán hacer nada para triunfar.

Este es el doble juego que los expertos en política descubren en aquellos rumores y en las combinaciones é inteligencias a que acuden con tanta frecuencia el Sr. Moret y el Sr. Maura, quienes, como prácticos en estas lides, logran acallar las impacencias ó intemperancias de sus amigos mientras ellos obran de perfecto acuerdo.

### Noticias.

Es muy probable que dentro de pocos días quede firmada una pequeña combinación de gobernadores que el ministro ya tiene ultimada, aun cuando él lo niegue. —El expresidente Sr. Castro, ha lle-

gado a Santander, procedente de San Sebastián, para recibir a su esposa, proponiéndose volver luego a la ciudad donostiarra.

Se dice, no sé con que fundamento, que el Sr. Castro proyecta adquirir un rico hotel en esta población.

Ha sido visitado por los periodistas a los que hizo las declaraciones que lleva preparadas para estos casos.

—El temporal de lluvias se ha generalizado en toda la península y a poco más que siga habrá quedado resuelto el pavoroso problema agrícola. Suyo affimo.

### El Corresponsal.

## A UN NECIO

Decía un caballero que se obtienen con muy poco dinero los bombos y favores de la prensa local, de la prensa de Soria, mejor dicho, que obediente a un capricho admitta cualquier original bien estuviese ó no estuviese mal.

«Al que adquiere tres cajas de papel, en cada imprenta una, le ponen en los cuernos de la luna, le prodigan aplausos a granel y es el sabio más grande de la tierra sin gastarse una perra».

¡El sabio caballero no sabía que a él no se le aplaudía, porque al pedante y necio aun se le hace favor con el desprecio!

B.

## Injusticia, no

Con el título «Mis compañeros» publica nuestro colega Tierra una serie de cargos contra «Noticiero de Soria» y nuestra publicación, cargos que no encontramos justificados, y menos justificada aún nos parece la afirmación de que nuestros informes de la lucha electoral no se habían hecho honradamente.

De otro cualquiera que no fuese el Sr. Artigas—el compañero a quien hemos guardado justas y recíprocas atenciones—la ofensa, por gratuita y hasta por injuriosa, no merecía nuestra réplica.

Podría ser la información que dimos equivocada—que no lo es—pero nadie puede asegurar que no fuese honrada.

A nadie nos hemos vendido, ni nos venderemos, y los juicios que en todas las cuestiones emitimos—acertados ó erróneos—son hijos de una íntima convicción, imparcial, justa, honrada, noble y sincera.

El Sr. Artigas tomó parte en la contienda electoral por el mandato de un partido político, que puede sernos más ó menos simpático, pero que, según nuestra manera de pensar, no son los comités políticos los que deberían designar los administradores del pueblo, sino el pueblo mismo; el Sr. Artigas fué también designado candidato por una clase socialmente nuestra—los agricultores—en una ocasión, pero entendemos que al municipio no deberían ir representantes de clases, obligados a defender intereses que pudieran ser egoístas; quisieramos fueran defensores del bien público.

Y el Sr. Artigas, republicano, representante de la Sociedad Obrera, aspirando a un puesto en el municipio, nos era tan poco grato como los candidatos liberales, demócratas, conservadores, ganaderos y agricultor.

Cada cual, podía suponerse, lógicamente pensando, iría a velar por lo de los suyos, no por lo de todos.

Nosotros solo estábamos dispuestos a trabajar, a defender, una candidatura popular; jamás a los candidatos de partidos políticos ó de clases sociales, y no podíamos dignamente apoyar al señor Artigas, ni a ningún otro, por amigo que fuese.

Con verdadera neutralidad hemos procedido en esta cuestión; no era al compañero al que se combatía, se le hacía la guerra al político, y ni podíamos ni debíamos defenderle.

Por otra parte, tenía el Sr. Artigas en la contienda, según él mismo asegura, valiosos, entusiastas y decididos defensores; la ausencia del caudillo excitó en ellos el buen deseo de cumplir mejor sus deberes—tuvimos ocasión de observarlo—y no creemos razonable que a especiales y deplorables circunstancias se achaque la derrota.

El Sr. Artigas no hubiera hecho más en el Distrito que lo que hicieron los suyos.

Las denuncias de ilegalidades en la elección puede formularlas cualquier ciudadano y especialmente los interventores del candidato; de existir pruebas de compras de votos, coacciones ó de otros actos ilícitos, no dudamos que se hubieran hecho constar.

¿Esto quiere decir que no se infringiera la ley?

No; la opinión pública, como decíamos, asegura que se cometieron ilegalidades; nosotros no lo afirmamos por carecer de pruebas.

Conste, pues, que no hemos hecho víctima de ninguna injusticia al compañero; honradamente hemos obrado como la dignidad exigía.

## EN HERREROS

### Funciones teatrales

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío y amigo: En los días 1.º y 3 del actual, tuve el gusto de asistir a las funciones teatrales que varios aficionados de la localidad tenían preparadas.

Bajo la dirección de D. Vicente González, se pusieron en escena la comedia en tres actos titulada *El gran tacano* y el juguete cómico *Las codornices*, ambas obras representadas por las jóvenes Bárbara Andrés, Emilia Vera,

Daria Orden, Eustaquia Mingote, Estanislao Santamaría y Feliciano Moreno, figurando en el sexto feo Rafael Cabeza, Federico Martínez, Liborio Ramos, Francisco Bartolomé, Marcelino Romero, Félix Torroba y Angel Durán, demostrando al numeroso público que se congregó que conocían perfectamente sus respectivos papeles.

Tanto director como actores se multiplicaron para que los espectadores estuvieran lo más cómodamente posible, pues en la segunda noche era difícil colocar al inmenso gentío que no dudo pararian de ochocientas personas.

El auditorio aplaudió con entusiasmo la obra de los noveles artistas, máxime si se tiene en cuenta que la mayoría de ellos no conocen lo que es un pequeño Coliseo.

Fiestas de esta índole honran al pueblo que sabe proporcionar horas agradables a las personas ilustradas que le visitan.

Mi enhorabuena a todos los que tomaron parte en tan agradable velada, deseándoles salud para continuar la obra empezada.

### El Corresponsal.

## DE FUENTEPINILLA

Con informes posteriores verídicos, fundados en pruebas fehacientes de números, y como ampliación a lo consignado en el número anterior respecto a la contienda enojosa, sin precedentes, en dicho pueblo, que dejaban entrever el apasionamiento como al pintor del león vencido, hacemos constar; que frente a la candidatura del ex-secretario señor Carretero se presentó la de Santiago Soria, actual Alcalde, que resultó reelegido, en unión de Santiago Manrique y Francisco Medrano por 82 votos compactos cada uno, contra la del citado Sr. Carretero con 69, obteniendo sus aliados Lucio Calvo y Félix Cercadillo 48 y 46 respectivamente.

Es cierto que se vislumbraban incidentes desagradables, ante las exigencias, amenazas y ofertas a que seguramente se puso coto con la sorpresa y detención en flagrante obra caritativa a dos emisarios, que fueron puestos a disposición del juzgado con lo que, y otras medidas dignamente secundadas de vigilancia por la Guardia civil, se evitaron ulteriores consecuencias ante el tenaz empeño de los contendientes.

Que se inspiren los elegidos tanto de dicho pueblo como de otros en la imparcialidad y bien común, sin tener en cuenta amigos ni adversos, es lo que hace falta y lo deseamos para tener verdadera complacencia en aplaudirles.

## DE ALMARZA

La lucha electoral en este pueblo prometía ser en días anteriores reñidísima, pero se ha verificado con el mayor orden y sin ningún incidente.

Para cuatro puestos que existían vacantes se presentaron dos candidatos, pues D. Manuel Larrad Alonso, presentándose candidato por el solo hecho de nombrar interventor para la Mesa. El resultado de la elección fué el siguiente:

D. Jesús Domingo Chaperó, (reelegido), 49 votos; D. Tomás Muñoz Benito, 49; D. Rafael Ruiz y Ruiz, 48; don Manuel Lérica Martínez, 46; D. Félix Camilo López Victoria, 31; D. Manuel Díez Moreno, 22.

Resultaron derrotados, como se esperaba, los dos últimos señores López Victoria y Díez Moreno.

Los candidatos triunfantes, deseando corresponder a la confianza en ellos depositada por sus electores, obsequiarán a éstos con un banquete en casa del candidato Sr. Domingo Chaperó, actual alcalde, durante el cual reinó la más completa armonía entre los comensales.

Terminado el acto se trasladaron a los Ciruelos de la Unión y Fraternidad, y compenetrados todos del mayor entusiasmo, los que eran socios del de la Unión, marcharon al de la Fraternidad, y los de ésta al de la Unión a concluir de disfrutar del éxito de la elección, en cuyos Ciruelos se obsequió espléndidamente a todos los electores.

### El Corresponsal.

## PLAZA DE TOROS DE SORIA

El programa de la proyectada fiesta taurina dice así:

Gran corrida de novillos-toros, (con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide), para el día 9 de Mayo de 1909, a las tres y media de la tarde.

Organizada y administrada por la Comisión provincial de la Cruz Roja, a beneficio de la misma y bajo la presidencia de varias y distinguidas señoritas de la localidad.

### PROGRAMA

Serán lidiados y muertos a estoque TRES BRAVOS NOVILLOS-TOROS, de tres años, procedentes de la acreditada ganadería de D. Victoriano de Marco, de esta ciudad, designados con los nombres de Mayoral, Sortijo y Sereno, por la siguiente cuadrilla.

ESPADA.—Casimiro Castellote (El Vallecano).

SOBRESALIENTE.—Marcelino Carrillo (Carrillito).

BANDERILLEROS.—Cecilio Gil (Gallito), Pedro Varea (Vareita), Emilio Portero, Isaac Díez (Mojabana) y Eduardo Vallejo (Patilla).—Un puntillero.

El espectáculo dará principio a las tres y media de la tarde.

Los novillos lucirán preciosas MO-

NAS, regalo de las señoritas que han de presidir la fiesta.

Terminada la muerte del último toro, serán soldadas TRES VACAS para la capea por aficionados, a quienes se ruega no maltratar al ganado.

Mientras la capea de cada una de estas últimas reses, se colocarán en el redondel globos con sorpresas, para que se las disputen dichos aficionados.

La banda de música Lira Numantina amenizará el espectáculo. Precio de las localidades.—Palcos sin entradas, 3 pesetas, Talanqueras con id. 0.75; Entrada general, 0.50.

Por tratarse del fin para que ha sido organizada esta fiesta, no habrá medias entradas.

Los jóvenes sorianos autorizados para la capea de vaquillas ó pequeños novillos, son los siguientes: José García Blázquez, Baltasar Aparicio Camarero, Pedro Amezua Aparicio, Manuel González Salvador, Agapito Díez Plaza, Andrés Rodríguez Bendicho, Gerardo García de Pablo, Andrés García Ruiz, Nicolás Lapuente Jiménez y José Moreno Martínez.

Las Moñas de los toros serán rifadas para obtener mayor beneficio en pro de La Cruz Roja, de Soria, y costará cada papeleta diez céntimos.

## EL ARTE DEL LLANTO

Uno de los artes más delicados y difíciles que forman parte de la educación de la mujer, es el arte de la risa. Pero hay otro mucho más difícil y delicado que el arte de reír: el de llorar.

El arte de llorar es el arte de conmover. La mujer, riendo, despierta simpatía, interés, afecto a veces; la mujer llorando nos conmueve casi siempre a pasiones hondas.

Por eso la mujer que cuida con esmero de la educación de sus labios, acostumbrada desde niña a plegarlos a voluntad, cuida con mucho mayor interés de la educación de sus ojos, acostumbrándose a humedecerlos a tiempo.

Casi todas las mujeres saben llorar a tiempo; son muchas las que no aciertan a reír oportunamente. ¿Que se diría de una mujer que no llorase nunca? No; las lágrimas fluyen de los ojos femeninos tan naturalmente como el agua fluye del manantial.

De pena, de despecho, de celos, de ira, la mujer llora siempre con ternura, con delicadeza. Es difícil adivinar si es verdadera ó falsa; pero es imposible saber si las lágrimas en ojos de una bella son lágrimas sinceras.

¿Quién es capaz de penetrar más allá de los lindos ojos que el llanto empaña? Las lágrimas velan las miradas si éstas son de desdén ó rencor, se dulcifican y se convierten en mirada de ternura y cariño. Una mujer llorando parece siempre bella y ha de antojársenos siempre enamorada.

La fresca risa de una mujer hermosa suena en nuestros oídos con sonido de cascabeles y en nuestro corazón en cascadas de oro; sus sollozos suenan en nuestra alma con inflexiones de ternura infinita y caen hasta el fondo de nuestro espíritu como un hilo de miel que dulcifica las amarguras de la vida.

Son muy pocos los hombres que puedan resistir a una mujer que llora desdenes. Todo lo que una mujer puede conseguir con su risa lo consigue con su llanto.

Dejémosle su risa para que traiga un poco de alegría a estas tristezas de vivir; dejémosle también su llanto para que vierta un poco de ternura en nuestros corazones, endurecidos en el diario batallar.

## Publicaciones

Femina.—El número de la interesante revista Femina correspondiente al mes de Mayo, es una prueba bien notoria de que las publicaciones españolas ilustradas pueden airoosamente competir con las mejores del extranjero.

Una artística cubierta a tres colores, honra la firma del notable fotógrafo Sr. Durá.

Entre las páginas del elegante número, interesantes informaciones gráficas recogen todos los temas de actualidad del mes de Abril y numerosos motivos artísticos del mejor gusto.

La Garden-Party celebrada en el palacio de la Infanta Isabel, las recientes fiestas de la gran semana en Murcia, una bonita información de la mujer en los toros y reproducción de los retratos de linajadas damas de nuestra aristocracia, forman el acertado conjunto del selecto número de Mayo.

Femina se ha abierto ya el camino a que tengo derecho por sus merecimientos y es hoy, seguramente, la ilustración favorita de las damas españolas.

Mis Memorias.—Por Alejandro Dumas, padre, que actualmente da a la luz por cuadernos semanales de 32 páginas y lámina, al precio de 15 céntimos cada uno, la casa editorial viuda de Luis Tasso, de Barcelona, es una

preciosa sucesión de asuntos que intervino más ó menos directamente autor, tan compenetrados en el período histórico que abrazan, que son de la exposición más fidedigna y detallada. Se está repartiendo el cuaderno 12.

## PERSONAS FELICES

Lo son las que no hallándose en una salud han tenido la oportuna ración de tomar las Píldoras Pink, están buenas ahora: recuperaron las fuerzas, apetito, buenas digestiones, no van sin cansancio. No es este un alivio largo, ni tampoco lleva consigo un régimen alimenticio complicado. Las Píldoras Pink pueden restablecer la constitución más agotada; regenerar las funciones, reaniman la debilitada por la edad y los sufrimientos, la fatiga física ó mental, los pesares. Dan sangre con cada una de las dosis y tonifican los nervios.



Doña Ulpiana Fuentes, que habita en Plasencia, calle de la Rosa, número 10, una de esas personas felices que han recuperado la salud, gracias a las Píldoras Pink. Leed la carta que nos escribieron: «A las Píldoras Pink—debo la dicha de haber recobrado salud. Me hallaba en un estado de debilidad y de agotamiento mental, los más inquietantes. Con nada me viaba, siempre abatida, sujeta a nervios penosísimos: lo que más me era la cabeza, con sensación de peso como si un gran peso me oprimiera el cerebro. No pocos reconocimientos tomé, pero en vano: no recuperé fuerzas y seguía padeciendo. Las Píldoras Pink han hecho conmigo lo que los demás remedios no me han devuelto la salud.»

La recomendación de las mismas personas curadas es lo que motiva la compra de las Píldoras Pink. Todas las personas están debilitadas, todas las deseen activar una convalecencia que con dificultad va efectuándose. Ben tomar las Píldoras Pink. En las Píldoras Pink no es intención de experimento sino servirse de los testimonios ya realizados por quienes las tomaron y se han visto obligados a reconocer el valor de este remedio. Las Píldoras Pink son de soberana eficacia contra la anemia, debilidad, dolores de estómago, reumatismo, rasteña, enfermedades nerviosas, debilitación en todas sus formas. Se venden en todas las farmacias. Precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

## SECCION RELIGIOSA

### CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial todavíase celebra Misa solemne a las nueve y acabada la Hora Tercia.

La solemne función que anualmente los labradores a la Virgen Santísima, título de Nuestra Señora del Mirón, se erga mañana domingo, a las diez y media, y predicará el sermón el M. I. Julián Garcés de Miguel, Canónigo de ceremonias de la citada Insigne Colegial, a la que asistirá, como a la Capilla de música de la misma, y a las cuatro de la tarde, último día, finalizará con cántica.

Se reza el Santo Rosario mañana a las cuatro de la tarde, en la Insigne Iglesia Clarisas, por pidosos acuerdos de la corporación.

También mañana domingo, a las tres y media, se practica en la Iglesia de San Rabanera el solemne ejercicio de la escuela de Cristo, fundado en el mes de Mayo, y Revdmo. Sr. D. Juan de Palencia, Obispo de Osma, expone la Divina Majestad, Lectura espiritual, y Encomiendas, dando fin a la cántica de los Santos Dios, divina reserva.

Continúa el ejercicio del Mes de las iglesias y a las horas anunciadas.

ADORACION NOCTURNA Ordinaria del mes.—Del 8 al 9.—San José.

Hoy sábado 8, a las nueve y media de la noche, en la iglesia parroquial de la

## Écos y Noticias

El Obispo electo.—Se ha conocido la designación que el Gobierno en favor del elector de Lugo, Dr. D. Manuel González, para ocupar el episcopado vacante en Osma, el día de Soria telegrafió a su amigo enviándole cariñoso y respetuoso saludo, al que contestó al mirado suplicando le pusiese la protección de San Saturno.

Una prueba de las generalidades que nuestro nuevo Prelado en Lugo, es el telegrama que dirigido al Gobierno suplicando el nombramiento se haga con aquélla diócesis.

Tal despacho telegráfico va do por todas las Corporaciones, comunidades religiosas, corporaciones

fradías, centros de enseñanza y de protección existentes en aquella capital gallega.

Chispa eléctrica.—El jueves pasado, a la una y media de la madrugada, cayó una chispa eléctrica sobre la casa que habita en la Revilla el anciano D. Ambrosio de Pablo Aldea.

La exhalación recorrió varias habitaciones matando una res vacuna y otros animales domésticos y producido un incendio que fué sofocado a los pocos momentos, gracias a la actividad de autoridades y vecindario, que se personaron en el lugar del siniestro a los pocos instantes de iniciado.

Esta noche, en el teatro Principal, como estaba anunciado, debuta la Compañía dramática del Sr. Montijano con las obras Intereses creados y La cuerda floja.

Feliz éxito y muchas utilidades deseamos a la empresa y a los artistas.

Las lluvias.—De casi toda la provincia recibimos noticias de haberse iniciado un período de lluvias, que ha vuelto la esperanza al ánimo apenado de los labradores.

En Soria estos últimos día también llueve en gran abundancia.

No obstante, el precio del trigo ha experimentado un considerable aumento que, a nuestro juicio, no está justificado, pues de continuar el tiempo tan aprosposito en las épocas sucesivas como lo es en la presente, la cosecha próxima será abundantísima.

Procedente de Mercedes (República Argentina) ha llegado felizmente a Cabezas del Pinar, su pueblo natal, D. Mariano García Manrique.

Sea bien venido.

Se hallan vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Cidones, por pasar a desempeñar cargo público en Cabezas del Pinar, D. Manuel María González Durán, que las servía.

Al mozo de diez y nueve años de edad Ricardo Torrejón, residente en Santa María de Huerta, le fué ocupado por la Guardia civil de aquél puesto en la noche del cinco del actual, un cuchillo de grandes dimensiones, que fué entregado al Juez municipal de la villa.

Se anuncia para fecha próxima el enlace de nuestro joven y estimado paisano D. Román Herrero con la distinguida señorita Torroba, residente en la Corte.

Por la ley de amnistía recientemente firmada por S. M., han sido puestos en libertad D. Ildefonso Rupérez y D. Pablo Gañán, que sufrían pena en esta cárcel correccional.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

Subastas.—Se ha señalado el día 24 de los corrientes para la celebración de la primera subasta en las oficinas del Distrito forestal de esta provincia y en la Alcaldía de San Leonardo de 1.880 pinos, equivalentes a 5.000 metros cúbicos de madera, tasados en 5.000 pesetas.

El mismo día, en dichas oficinas y en la Alcaldía de Casarejos, saldrán a pública licitación, por el tipo de 3.000 pesetas, 500 pinos equivalentes a 250 metros cúbicos de madera en rollo.

La Junta del censo electoral de Soria ha conminado con la multa de 25 a 1.000 pesetas, a las Mesas electorales que no han remitido los documentos completos en la pasada elección de concejales.

Dicha multa será impuesta si en el plazo de tres días no queda cumplido el servicio.

Acordada por esta Delegación de Hacienda, en expediente instruido al efecto, la encuadernación de los Registros fiscales, de los pueblos de la provincia, que se custodian en la Administración, se ha señalado un plazo de dos meses para realizar tal servicio, que los Ayuntamientos pueden contratar libremente, con la única condición de que la encuadernación se lleve a cabo en las oficinas de esta capital.

Ha obtenido el tercer premio en el último Concurso hípico celebrado en Madrid el oficial de caballería don Mauro Fernández, hijo del que fué empleado en esta Audiencia D. Alberto F. Loysele.

Nuestra enhorabuena.

Quejas del vecindario.—Justificadísima es la que hemos recibido de algunos vecinos de la calle de Zapatería referente a la poca vigilancia que se ejerce en aquella parte de nuestra población.

A falta de columnas mingitorias, ya encargadas por nuestro Ayuntamiento, se ha convertido en urinario uno de los huecos de la fachada de la casa del Sr. Molinero que dá a dicha calle y, aparte de haberse podido la persiana metálica que cubre la puerta, los olores que se desprenden en cuanto el calor se inicia, son irresistibles.

En la sesión celebrada por la Junta provincial de Instrucción pública se

acordó, de conformidad con el informe emitido por el Sr. Inspector, someter a ensayo en esta capital el procedimiento de lectura propuesto por el Sr. Calavia, en los primeros quince días del mes de Julio próximo.

Estadística agrícola.—El «Museo Comercial de Filadelfia» ha publicado una estadística sobre la producción mundial agrícola.

La cifra media de la producción de trigo en los últimos años (1903-1907) ha sido de 3.140 millones de fanegas, que corresponden a un peso de 86 millones de toneladas.

La mitad de esta producción corresponde sólo a tres países, que son: los Estados Unidos, 660 millones de fanegas; Rusia europea, 541 millones y Francia, 328 millones.

La otra mitad se reparte entre los demás países del mundo.

Una pinchada.—En las primeras horas de esta tarde, el joven de 11 años Bernardo Barca parece ser que trató de enredar en la caja que llevaba el barquillero Laureano López, de 10 años, y éste infirió a Bernardo una pinchada con arma blanca en la columna vertebral.

En la Casa de Socorro ha sido asistido el herido por el facultativo señor Ruiz Zalabardo.

Aplastado por un carro.—Leemos en la prensa de Zaragoza:

«El 6 del actual, sobre las once, en la villa de Contamina, distante de este pueblo unos dos kilómetros, cruzaba un carro guiado por Joaquín García y su hijo Gregorio, natural de Viana de Duero, provincia de Soria, soltero y de 17 años.

Este último, al entrar en dicha villa y querer bajarse del vehículo, resbaló en el estribo pendiente en el lado izquierdo y cayó en tierra pasando la rueda por el cuerpo del desventurado Gregorio.

Al oír los gritos de auxilio que daban algunos vecinos que presenciaron la desgracia, acudió el padre desatrollándose la escena consiguiente.

Una vez conducido el herido a una casa próxima al lugar del suceso, presentóse el ilustrado médico D. Mariano Gasca, quien manifestó sufrir grandes contusiones en todo el cuerpo y conmoción visceral y cerebral, con pronóstico de muy grave».

La Bolsa.—Interior, títulos grandes, 88,30; títulos pequeños, 88,55. Amortizable, 4 por 100, 96; id. 5 por 100, 103. Acciones Banco de España 460,50; id. Tabacalera, 405. Francos, a 11,80.

Nos informan que D. Modesto Jiménez, cumpliendo órdenes del señor Gobernador civil, el día 24 de Abril tomó posesión del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Esteras de Soria, y en el mismo día, desde Almenar, envió por correo y certificada la dimisión del expresado cargo.

Consejos higiénicos.—Si se quiere conservar en buen estado los ojos conviene seguir los consejos siguientes:

No dejar que un viento frío los hiele de improviso.

No pasar de una atmósfera caliente a una fría.

No tener pantallas de color en los quinqués; usarlas solo blancas ó de cristal esmerilado. Evitar que dé en ellos directamente una luz fuerte, como la eléctrica.

No apurar la vista leyendo ó trabajando con una luz imperfecta.

No bañarse los ojos inflamados en agua fría; debe emplearse todo lo caliente que pueda resistirse.

No dormir frente a una ventana, de modo que al despertarse reciban los ojos luz viva.

Evitar que estando durmiendo dé el sol en la cara.

No siguiendo estos consejos, aun cuando se tenga buena vista, llegará tiempo en que haya necesidad de recurrir a los lentes.

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima Agua de Colonia de Orive. El que la ensaya no quiere otra. Gana en higiene, gusto del tocador y bolsillo, usando siempre la de Orive.—Para prueba 3 rs. un frasco. 2 litros 8,50 pesetas 4 litros 16 ptas. franco gasto estaciones.

El común sentir de las gentes es un medio de prueba irrecusable, y como todo el mundo prefiere el Licor del Polo a todos los dentíficos, probado está que es el mejor de todos cuantos se conocen.

HERNIADOS.—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curaros!

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos; en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente; desodorante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de la provincia.

POR TELEGRAFO

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 8-16

Nuevas disposiciones

En la «Gaceta» de hoy se publica el reglamento para el desenvolvimiento y aplicación de la ley del timbre; una Real orden declarando rescindido el contrato de realización de obras que constituían la Gran vía, con la pérdida del depósito previo que había hecho el concesionario señor Picavea.

Conferencia importante

Se concede alguna importancia a la conferencia que ha celebrado esta mañana el ministro de Marina con el de Estado Sr. Allendesalazar.

La expresada entrevista duró mucho rato y no se ha podido saber el objeto que la motivaba.

Los sucesos de Orense

Ha manifestado el señor ministro de la Gobernación, que reina completa tranquilidad en Orense, sin que pueda temerse vuelvan a reproducirse los desagradables sucesos ocurridos en estos últimos días.

De la información abierta para depurar responsabilidades de los encargados de reprimir los tumultos de Osera, no resultan justificados los cargos que se hacían a la Guardia civil.

El proyecto de administración local

Continúa con desesperante calma para el Gobierno la discusión en el Senado del proyecto de Administración local.

Se espera que esta tarde llegue el Sr. Navarro Reverter que ha anunciado intervendrá en la discusión de los artículos que se refieren a la Hacienda municipal.

Oficial irascible

Un oficial de infantería que estaba enseñando la instrucción militar a un pelotón de soldados, en un acceso de ira apaleó brutalmente a uno de sus subordinados.

El Gobernador militar ha dispuesto que el oficial sea sumariado y se le exija con todo rigor el castigo de su falta.

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido el veterano general D. José Elías Michelena.

Optimismos ministeriales

Como consecuencia de la sesión que ayer celebró el Congreso existe gran optimismo entre los ministros.

Créese que los proyectos de comunicaciones marítimas, el derégimen local y la reforma de Correos han de ser aprobados rápidamente, y enseguida se cerrarán las Cortes, dando principio a las vacaciones parlamentarias, que durarán larga temporada.

La esposa de Castro

En el puerto de Santander ha fundeado el vapor «Guadalupe» que

conduce a la esposa del expresidente de Venezuela general Castro.

Fué recibida por el citado general y en breve saldrán para San Sebastián.

Ceremonia fúnebre

El lunes, en Barcelona, tendrá lugar la ceremonia fúnebre de trasladar los restos del obispo Morgades, a Ripoll.

Abuso electoral

Los electores de Caldas y Malaveña han denunciado que los individuos que forman la Junta municipal del Censo, se han proclamado concejales a sí mismos.

ANUNCIOS

MAQUINA DE ESCRIBIR de escritura visible, norteamericana, de muy sólida construcción, casi nueva, marca EMERSON; costó 850 pesetas y se vende por 400 pesetas. Informarán en la Administración de este periódico.

GRAN INVENTO Para descubrir aguas la casa Figuerola, constructora de pozos artesanos, ha adquirido del extranjero aparatos patentados y aprobados por varios Gobiernos, que indican la existencia de corrientes subterráneas hasta la profundidad de 300 metros. Catálogos gratis, por correo, 0'30 pesetas, en sellos. París y Valera, S. Valencia.

SE VENDE O ARRIENDA la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y un pozo-nevera, con todos sus utensilios, sito en las faldas del Castillo.—Collado, 36, pral, darán razón.

MA DE CRIA.—Se ofrece para criar en su casa, con leche fresca y abundante. Para informes dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de Frechilla.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Se venden procedentes del palacio de los marqueses de la Viñuela. Dirigirse al contratista Nicéforo Hernández, plaza de Aguirre, n.º 2, carpintería, Soria.

HERRADOR, práctico en herrado frío, soliero a casado, se necesita. Dirigirse a D. Agustín Miguel, vecino de Morón. 3-4p.

CARRO.—Se vende uno en buen uso para tres mulas. Dirigirse a Jerónimo García, Centenera del Campo. 3-4p.

PARADA.—Desde el día 1.º de Marzo y como en años anteriores, se halla abierta la de VICENTE LASECA, vecino de Fuentesantos. El dueño de la citada parada pone en conocimiento del público haber adquirido buen caballo semental, raza andaluza.

Madrid GRAN HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45. Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás comodidades. Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

La Madrileña

Relojería de Pedro Pérez Collado, 74, Soria.

El dueño de este establecimiento, impuesto en los grandes adelantos que al arte de relojería existen, tiene el gusto de ofrecer sus servicios a todos en general, donde encontrarán un numeroso surtido en relojes de diferentes clases y demás artículos de relojería a precios muy económicos, a la vez que prontitud y esmero en los trabajos que se le confien. Visitando esta casa es como podrán convencerse de lo dicho. Collado, 74, Soria.

Información de mercados.

Precios del último verificado.

SORIA

Trigo puro fanega, pesetas. 13'25  
Común..... 9  
Centeno..... 8'75  
Cebada lallia... 8  
Ovallar..... 5'75  
Avena..... 9'50  
Yeros..... 1'15  
Guijas..... 0'75  
Patatas, arroba. 1'15  
Huevos, docena. 0'75

RIOSECO

Trigo puro fanega, pesetas. 12  
Común..... 8'50  
Centeno..... 8'50  
Cebada lallia... 5'50  
Caballar..... 5'50  
Avena..... 5'50  
Yeros..... 9  
Guijas..... 10  
Yeros..... 0'80  
Huevos, docena. 1'25  
Patatas, arroba. 0'90

SAN ESTEBAN

Trigo puro fanega, pesetas. 13'63  
Común..... 8'25  
Centeno..... 8'50  
Cebada lallia... 5'50  
Caballar..... 5'50  
Avena..... 9  
Guijas..... 10  
Yeros..... 0'80  
Huevos, docena. 1'25  
Patatas, arroba. 0'90

MANRIQUE

Trigo puro fanega, pesetas. 12  
Común..... 8'50  
Centeno..... 8'50  
Avena..... 9'50  
Yeros..... 1'25  
Huevos, docena. 0'90  
Patatas, arroba. 0'90  
Judías encadas. Idem blancas...

MANUAL DEL PRACTICANTE por D. Felipe Saenz de Cansano, se desea vender. Dirigirse a esta administración.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalación de ozono

DE A. RUIZ GARCÍA Gran Premio de S. M. la Reina Regente ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, peletes, toreras, cubre-corsés, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos, etc. Se vende para fuera de la población todo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos adelante. Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

Sombrereria de Nicasio Ruiz

Collado, núm. 60.—Soria. Se acaban de recibir inmenso surtido de sombreros hongos, últimas novedades de extranjeras. Precios muy económicos. En flexibles colores novedad y negros los últimos modelos.

Sombreros negros y color, propios para la clase labradores; hay al alcance de todas las fortunas y precios descomulgados al por mayor y menor.

Gorras infinitas de formas a precios muy económicos. Telas para hacerlas a medida en la forma que más guste.

Se admiten también telas para de ellas hacer cerdas al gusto del parroquiano a precios convencionales, según forma. Sirvanse visitar mi establecimiento y se convencerán de que lo que se ofrece se cumple tal vez con creces. Mi lema es: Muchos pocos.



Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas.

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.

D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.

D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.

D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

Honorarios mensuales

SOBRESTANTES...—Preparación completa..... 30 ptas. AYUDANTES... { Un grupo..... 30 } { Dos grupos..... 50 }

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

COMPANIA INTERNACIONAL DE MENSAJERIAS

BUENOS AIRES

Esta Empresa ha establecido un servicio quincenal desde primeros de Enero de pequeños paquetes desde España para todas las poblaciones de la Argentina, entregándolos a domicilio. Para más detalles, diríjanse al Representante, Francisco González, Plaza de la Leña, 12, SORIA

ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, D. Emilio y D. Pablo Alvarado.

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1203.

146 CUENTOS

DE VIVOS Y MUERTOS 147

salido en fuerza y sabiduría, Bárbara dió la preferencia al que había arrastrado la piedra de diez quintales.

Cascarrabias debe este nombre a sus amos, porque siempre está de mal humor con Bárbara y Bartolo. A Canuta suele hacerle algunas fiestecitas; pero con quien siempre se deshace en ellas, es con el joven que de tanto como sabe se ha vuelto tonto. Esto hace sospechar al vecindario de Izurza que Cascarrabias, en el pellejo de Bárbara, no hubiera preferido en Urquiola al mozo que arrastró la piedra de diez quintales. Júzguese del talento de Cascarrabias por lo que voy a contar. Cuando no hay carne fresca en Izurza, que es todos los días de la semana, menos el sábado y el domingo, en que se mata y despacha una res, Canuta envuelve en un papel el importe de la carne que necesita, coloca el dinero en una cestita cerrada, pone el asa de la cestita en la boca de Cascarrabias, señala a éste con la mano hacia Durango, Cascarrabias echa a correr con su cestita en la boca, y una hora después ya está de vuelta con la carne en la cestita. El cortador de Durango, que ya le conoce y sabe lo que quiere, conoce por el dinero la carne que se le pide, y se guarda muy bien de dar con el dedillo a la balanza, porque una vez que lo hizo, Cascarrabias, que no le quitó ojo mientras pesa, le saltó furioso a la cara, y a poco más le lleva las narices.

VII Cascarrabias, que estaba durmiendo bajo el

nogal de la portalada, despertó al oír los juramentos y los lapsos con que su amo arreaba a Asnar por la estrada abajo, y la algarabía y risotadas de una porción de gente que seguía al molinero viéndole montado en tan extraña cabalgadura. Y al ver asomar a Asnar con el molinero encima, corrió furioso a su encuentro y de la primera dentellada le desgarró el pantalón por detrás; pero cuando iba a tirar la segunda, que hubiera dado en lo vivo había quedado descubierto con la primera, Bárbara le arrojó un cantazo que le hizo huir gritando: «¡Ay! ¡ay! ¡ay! ¡Cómo saca la cara Bárbara por sus semejantes!»

He referido este suceso, porque de él se saca la consecuencia de que Cascarrabias simpatizaba menos y Bárbara simpatizaba más con Silvestre que con el joven de Madrid que de tanto como sabía se había vuelto tonto.

Antes de pasar más adelante, conviene, para la mejor inteligencia de este verídico cuento, que demos a conocer una de las razones que Bárbara tenía para ser tan aficionado como el mismo Asnar a los burros. Siendo todavía niña, estaba una tarde de verano al otro lado del río haciendo un haz de leña para calentar el horno, cuando estalló una terrible tempestad. Bárbara corrió a refugiarse en el pórtico de una ermita que está en el roblel, a la orilla del río, y viendo desde allí que el río comenzaba a crecer, pues la nube descargaba hacia Mañaria, que está media legua más arriba, determinó pasarle inmediatamente antes que creciera más. No faltará quien diga que esta determinación fué muy prudente;

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales. - Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



!PODEMOS CURARLOS!

La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades...

Formulario for 'CONSULTORIO DR. M. P. CALDEIRO' with fields for name, address, and province.

Enfermos. Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis...

Nuevo establecimiento de tejidos de Sánchez. Gran surtido para la temporada. Collado, 67, Soria.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos...

Se venden por la cuarta parte de su precio y en buen uso, varias parejas de piedras francesas, triberiones, granajes, correas y todo lo existente en la fábrica de harinas de la Viuda de Juan González...

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CIVICO-MILITAR. En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares...

Fábrica de Jabón de todas clases - Fábrica de Lejía líquida. Premiado con dos medallas de oro y plata.

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Chocolates Llorente Marca "EL LEON". Premios últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Ferretería y Cerrajería Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vedillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños...

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ. Plaza de Aguirre, núm. 2.-SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al Método infalible para toda clase de retrasos.

REGLAS para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 98, Nantes (Francia).

El Avisador Numantino. Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público.

Amena lectura. - Servicio telegráfico. - Números extraordinarios.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

M. Molinero é hijos

ESCULTORES MARMOLISTAS. CASA FUNDADA EN 1880. CENTRAL \* Plaza del Progreso, núm. 10. \* MADRID

Se ruega á la persona que desee construir algún trabajo de cementerio, avise por correo pues la casa pasa á domicilio modelos, proyectos y presupuestos gratis.

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y último). Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre...

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA...

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron ferozmente atacadas...

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Dr. D. José Morales Recibe de 11 á 1 mañana Collado, 6, SORIA

Miranda Sastre VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

SOLUCION BENEDICTO

de ELICEROL-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL. Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, etc.

Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

Tónico-genit del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.

Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el acervo de los enfermos que las emplean.

En Soria, farmacia de J. Morales.

POSTALES ARTISTICAS con vistas de Soria, en esmalte. Tres colecciones de 6 tarjetas diferentes.

Véndense á 1 peseta colección en la librería de Felipe las Heras, Collado, 54. SORIA

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Gregorio Cuevas Acebes Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

CAJAS DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAJITA PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60 CAJITA

148 CUENTOS DE VIVOS Y MUERTOS 145

pero yo le replicaré que esta determinación fué muy bárbara, porque un poco más arriba de la ermita hay un puente, por el cual podía haber pasado la molinera, por mucho que hubiera crecido el río. Bárbara se lanzó al vado, que se pasaba por unas piedras, y cuando estaba sobre una de éstas, oyó un gran ruido en dirección de Mañaria, y en lugar de apresurarse á saltar al otro lado, calculando que aquel ruido era el de una montaña de agua que avanzaba por el río á bajo, se paró á escuchar qué ruido era aquel. De repente apareció á su vista la montaña de agua, y antes de que tuviera tiempo para ponerse en salvo, el agua la alcanzó y la arrastró por el río abajo. Luchaba desesperada la pobre Bárbara con la furiosa corriente, buscando aunque fuese una barra ardiendo á qué agarrarse, cuando un burro, que bajaba también arrastrado por el agua, tropezó con ella. Bárbara se agarró á la cola del burro, y á esto debió su salvación, pues el burro, que tenía más talento que ella, logró salir á la orilla izquierda del río y sacó á Bárbara agarrada de la cola. Bárbara no olvidó nunca que un burro le había salvado la vida, y desde entonces los burros le inspiraban tal simpatía, que cuando veía alguno, los ojos se le iban tras él. Pero volvamos á Bartolo. Bartolo se apeó en la portalada, metió en la cuadra á Silvestre, le ató del ramal al pesebre, y salió á contar desde el descansillo de la escalera el extraño caso de la transformación del burro, transformación que maravilló á unos, é hizo decir á otros que el molinero quería hacerles comulgar

nos á pasar una temporada en Izurza. El último verano se enamoró como un bárbaro de Bárbara, y como ésta se negase rotundamente á casarse con él, diciendo que no le gustaban los sabios, Canuta se enfureció hasta el punto de echar á su hija esta terrible maldición: —¡Ya que no quieres casarte con un sabio, permita Dios que te cases con un burro! Las viejas de Izurza aseguran que en Bolinchu va á pasar alguna cosa rara, porque nunca deja de caer la maldición de una madre. Bárbara es, como ya dije, muy arrimadita á la cola, pero también es la muchacha más guapa de toda la merindad de Durango, donde las hay morrocotudas. Un día, en la romería de San Antonio de Urquiola, estaban los mozos á punto de echar mano á las maquilas (1), sobre quién había de bailar con la molinera de Izurza. El alcalde de Abadiano, á cuya jurisdicción corresponde el célebre santuario de Urquiola, tomó cartas en el asunto, y no hallando otro medio de resolver la cuestión, hizo una proposición, que fué aceptada tanto por los mozos como por la molinera: propuso que ésta eligiese para bailar entre el mozo que consiguiese arrastrar una piedra de diez quintales de las que se emplean para probar la fuerza de las parejas de bueyes, y el mozo que supiese más de historia sagrada. Hechas las respectivas pruebas y señalados por el alcalde y el cura los dos mozos que más habían sobre-

(1) Los bastones que, según costumbre, colocan los mozos en torno del tronco de un árbol, donde uno de ellos les hace cenizas.